

О РАСШИРЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ОБЪЕКТОВ, ИССЛЕДУЕМЫХ В РАМКАХ ПОЧЕРКОВЕДЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

Эффективность борьбы с преступностью во многом зависит от того, насколько правоохранительные органы готовы ей противодействовать. Появление новых способов совершения преступлений определяет необходимость своевременной разработки соответствующих средств и методов раскрытия и расследования преступлений.

Развитие компьютерной техники, широкое распространение копировально-множительных устройств, внедрение электронного документооборота повлекли за собой рост преступлений, связанных с использованием поддельных документов либо их копий, и, соответственно, обусловили их поступление в качестве объектов для экспертных исследований.

Вопрос возможности проведения экспертизы по копиям документов является достаточно актуальным. Потребность в таких исследованиях очевидна, поскольку нередко при отсутствии оригинала копия является важным источником доказательственной информации.

В настоящее время более распространены копии на бумажных носителях, изготовленные с использованием копировально-множительных устройств либо копировальной (самокопирующей) бумаги. Для их исследования в органах Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь имеются необходимые методические материалы и технические средства.

Некоторую сложность для исследования представляют рукописи, изображения которых содержатся в электронном виде, а именно: в электронной копии документа на бумажном носителе, документе в электронном виде, цифровом фотоснимке. Сложность обусловлена способом изготовления и связанными с ним искажениями, а также необходимостью наличия у эксперта-почерковеда дополнительных знаний, выходящих за пределы его специальности.

Как правило, электронная копия создается путем сканирования или фотографирования оригинала документа, оформленного первоначально на бумажном носителе. Электронная копия предоставляется на электронном носителе информации в графическом формате.

Документ в электронном виде в отличие от электронной копии изначально создается в электронном виде и содержит изображение почеркового объекта. Данное изображение может быть получено путем сканирования подписи и вставки цифрового изображения в проект документа; выполнения подписи с использованием специализированного программного обеспечения, например, *Wacom Sign pro PDF*. В данном случае подпись выполняется в момент подписания документа пальцем или стилусом на емкостном сенсорном экране смартфона (планшета) либо стилусом на специальном планшете, реализующим технологию электромагнитного резонанса (цифровая рукописная подпись).

Фотоснимок может поступать на экспертизу в распечатанном либо цифровом виде. Поскольку электронная копия документа на бумажном носителе также может изготавливаться путем фотографирования, то о фотоснимке документа следует говорить в случае невозможности использования его в качестве копии, например фотоснимок исследуемого документа в таблице фотоснимков к заключению эксперта либо фотоснимок обстановки места происшествия, содержащий изображение исследуемого документа.

Одним из важных этапов проведения почерковедческой экспертизы по копии документа является оценка ее качества и информативности изображения почеркового объекта. При этом в случае предоставления электронной копии данный этап имеет свою специфику, связанную с необходимостью установления целостности файла и документа, изучения свойств графического файла, содержащего изображение рукописи, применения инструментов графических редакторов для установления и оценки характеристик (признаков) качества и пр.

Безусловно, рукописи, изображения которых содержатся в электронных копиях, дополнили перечень объектов судебной почерковедческой экспертизы. Однако изложенные выше особенности обуславливают необходимость разработки соответствующих теоретических и методических основ проведения почерковедческих исследований по электронным копиям документов с учетом положений криминалистического документоведения, фототехники, знаний в области информационных технологий и производства устройств копирования (сканирования, фотографирования, печати). Это позволит обеспечить полное и всестороннее исследование, повысить его результативность, а также гарантировать достоверность формулируемых экспертом выводов.

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПОДКУПЕ УЧАСТНИКОВ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СПОРТИВНЫХ СОРЕВНОВАНИЙ

Данные о психосоциальных свойствах субъектов противоправной деятельности традиционно являются одним из важных компонентов криминалистической характеристики преступлений и объектом изучения криминалистики в целом. Г. Гросс указывал, что важным условием эффективности деятельности судебного следователя является основательное знание человека как главного материала предварительного следствия. Необходимость изучения личности преступника подчеркивал И.Н. Якимов, отмечавший, что криминалистика как наука имеет своим предметом изучение наиболее целесообразных спосо-

бов и приемов применения методов естественных, медицинских и технических наук к расследованию преступлений и изучению физических и моральных качеств личности преступника.

Вместе с тем научные исследования, посвященные изучению личностных качеств субъектов преступления, ответственность за которое предусмотрена ст. 253 УК Республики Беларусь, практически не проводились, несмотря на рост количества противоправных действий указанной категории: если до 2016 г. факты привлечения к уголовной ответственности по этой статье отсутствовали, то в 2016–2020 гг. установлено 28 матчей, участники которых принимали незаконные вознаграждения за обеспечение заранее определенных результатов.

Анализ уголовных дел о подкупах участников профессиональных спортивных соревнований свидетельствует о противоречивом сочетании как девиантных, так и просоциальных свойств субъектов указанных преступлений: как правило, это лица, неспособные на насильственное преступление, трудоустроенные, имеющие семью, увлеченные спортом и т. д. При этом им свойственны решимость, склонность к риску, авантюризм, готовность достигать поставленной цели любыми средствами. Спортсмены мыслят агрессивной категорией «абсолютная победа или абсолютное поражение». Так, в ходе проведенного в США социологического опроса у выдающихся спортсменов спрашивали: согласились бы вы принять пилюлю, гарантирующую золотую медаль, даже зная, что через пять лет умрете от этого? Половина из них ответила «да».

Вышеуказанные качества являются основными личностными характеристиками спортсменов, складывающимися еще в юношеском возрасте. В.В. Белецкий и А.А. Власов отмечают, что в процессе состязаний учащимся спортивных школ нередко приходится сталкиваться с такими негативными явлениями, как необъективное судейство, выступление на соревнованиях под чужой фамилией, искажение года рождения и т. д. Спортсмены видят, что для достижения результата часто требуется переступить порог нравственных требований. В связи с этим у некоторых из них размываются границы между нарушением правил и преступлением. Они нередко не раскаиваются в содеянном и не воспринимают совершенные противоправные действия как ненормальные и неправильные.

Данные негативные качества личности не только являются одной из причин участия действующих спортсменов в совершении преступлений, но и приводят к тому, что отдельные из них (в том числе завершив профессиональную карьеру) принимают активное участие в вовлечении участников профессиональных спортивных соревнований в противоправную деятельность. В ходе расследования уголовных дел о преступлениях, ответственность за которые предусмотрена ст. 253 УК Республики Беларусь, было доказано участие бывших либо действующих профессиональных спортсменов в качестве подкупающих по каждому эпизоду противоправной деятельности.

Кроме того, было установлено, что помимо негативных личностных качеств на переход спортсменов из категории подкупаемых в категорию подкупающих оказывают влияние отдельные факторы социального характера:

знакомства, появившиеся за годы спортивной деятельности, а также знание человеческих качеств спортсменов позволяют приискивать среди них лиц, готовых за вознаграждение оказать влияние на результаты соревнования;

выступления в иностранных командах и наличие знакомых в «околоспортивной» сфере за рубежом позволяют устанавливать связь между находящимися за границей лицами, готовыми предоставить денежные средства для подкупа, и находящимися в Республике Беларусь спортсменами, согласными обеспечить за вознаграждение заранее определенный результат;

неадаптированность к жизни после завершения карьеры: многие спортсмены, потеряв источник высокого заработка, продолжают тратить значительные суммы денежных средств, часто они чрезвычайно увлечены азартными играми, подобная увлеченность неизбежно становится причиной существенных финансовых проблем, которые указанные лица пытаются решить за счет совершения преступлений.

Таким образом, деформация качеств личности спортсменов находится в прямой причинной связи с принятием ими решений об участии в совершении противоправных действий. Установление личностных характеристик, непосредственно влияющих на модели поведения лица, совершающего преступление, способствует эффективному расследованию фактов подкупа участников профессиональных спортивных соревнований.

УДК 343.1

П.Н. Рейба

ОТДЕЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАДЕРЖАНИЯ ПО НЕПОСРЕДСТВЕННО ВОЗНИКШЕМУ ПОДОЗРЕНИЮ В СОВЕРШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Высшей ценностью и целью общества и государства в соответствии с Конституцией Республики Беларусь является человек, его права, свободы и гарантии их реализации. Согласно ст. 23 указанного правового акта ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

В уголовном процессе указанные правовые ограничения возможны в результате применения такой меры процессуального принуждения, как задержание.

Нормативная регламентация данного правового института довольно обширна и включает как национальные, так и международные правовые акты. Согласно ст. 3 и 9 Всеобщей декларации прав человека незаконное задержание не допускается. Ст. 9 Международного пакта о гражданских и политических правах гарантировано, что лишение свободы должно быть не иначе как на основаниях и в соответствии с процедурой, которые установлены законом.

Анализ указанных нормативных правовых актов позволяет сформировать представление, что мировая юридическая практика и законодательная деятельность должны соответствовать так называемой надлежащей правовой процедуре. Она